

65周年報慶
文匯獻新猷

惠州市南臨南海大亞灣，毗鄰深圳、香港，自古有「嶺南名郡」之稱，是東江流域的政治、經濟、文化和交通中心。先後被評為「全國文明城市」、「中國優秀旅遊城市」、「國家衛生城市」、「國家園林城市」、「國家環境保護模範城市」，榮獲「中國人居環境範例獎」。惠州GDP四年實現1000億到2000億的跨越，並將通過實施「五年規劃」，力爭到2017年，經濟總量突破5000億元，地方公共財政收入突破500億元，國內生產總值和城鄉居民人均收入比2010年翻一番，率先全面建成小康社會，並力爭今年創建國家森林城市，明年創建國家級歷史文化名城和實現全國文明城市「三連冠」，2015年創建國家生態城市。

■香港文匯報記者 余麗齡



■素有「半城山色半城湖」之美譽的惠州

惠州

盡快進入珠三角第二梯隊

實施「六大計劃」支撐「五位一體」發展

2013年3月，自中共中央政治局委員、廣東省委書記胡春華寄語惠州「盡快進入珠三角第二梯隊」開始，實幹之風已然在惠州興起。從前期執政者牽頭組織的密集外出考察調研，到專題務虛會充分論證，以及廣泛聽取多層次各方面意見，到召開惠州市委十屆四次全會，實幹氣息已然凝聚。



■巽寮灣白金堤



■「嶺南第一山」——羅浮山

實施「六大計劃」走「五位一體」協調發展新路



■惠州濱江公園

造一個惠州；推動仲愷國家級高新區做大做強，力爭2017年經濟總量達1000億元。
產業培育計劃。培育壯大石油化工、電子信息、汽車和新能源、現代服務業4個產值超千億元的產業集群，電子信息產業做強移動通訊、平板顯示、LED等五大產業鏈；石化產業力促中海油二期等項目盡快上馬，延長產業鏈條；汽車產業着重做齊做精做細零配件產業，適時發展新能源汽車；以惠州機場複航和惠州港打造「億噸大港」為契機，加快發展「雙港」經濟。
企業成長計劃。企業是市場經濟的

收入比2012年翻一番以上。
人才「雙高」計劃。經濟要發展、事業要成功，關鍵在人。一方面，加快培養本土人才。引進國內外名牌大學在惠州辦學，3年內完成以技師學院、衛生職院、經濟職院、理工職院、商務職院為主體的高職教育體系建設。另一方面，大力引進高層次人才。力爭用5年左右時間，引進100名具有博士學歷的黨政管理人才和100名科技領軍人才，以及國內一流的30個創新團隊，推動專業人才高端化、技工隊伍高技能化。
縣區趕超計劃。縣域經濟發展不平衡是惠州發展面臨的突出問題，目前，尚有4個縣（區）人均GDP低於全國平均水平。要制定實施縣（區）人均GDP趕超計劃表，力爭今年惠城區和博羅縣、明年惠東縣、2015年龍門縣達到全國平均水平，並向全省平均水平追趕；2016年惠陽區達全省平均水平，2017年大亞灣區和仲愷高新區達到珠三角先進水平。目前，民營



■美麗的惠州紅花湖綠道

主體，是經濟的細胞。惠州堅持抓大不放小的原則，積極培植一批大型骨幹企業，力爭到2017年，全市主營業務年收入千億企業3家、百億以上企業10家、十億以上企業100家、億元以上企業1000家，形成「金字塔」，為經濟發展提供穩固的強大動力。重點扶持100家高科技、高附加值、高成長性中小型企業，2017年主營業務

經濟佔經濟堆頭比例還不高，去年佔37%，還有很大的發展空間。
惠民倍增計劃。一切工作的落腳點是為了惠民，為了增加老百姓的收入，讓老百姓生活得更加幸福、更有尊嚴。在推動城鄉居民收入翻番的同時，努力實現文化惠民、保障覆蓋、百姓安居、平安和諧、生態領先等目標。

生態惠州 打造粵港澳旅遊休閒度假基地

惠州是粵東的一座歷史名城，有着獨特的地理位置和優美的自然環境。惠州市的自然地理條件天獨厚，素有「粵東重鎮」、「嶺南名郡」之譽。市區及各縣人文景觀和自然景觀甚多，集山、湖、江、海、泉、瀑、林、島為一體。惠州西湖風景秀麗，古人有雲：「中國西湖三十六，唯惠州足並杭州」。宋紹聖元年（西元1049年），中國大文豪蘇東坡謫居惠州，對惠州西湖高度讚揚，並資助建設西湖，曾留下許多美麗的傳說和感人的詩章。此後歷

代不斷新建、修建名勝，西湖越來越絢麗多姿，形成「半城山色半城湖」的秀麗圖景。素有「嶺南第一山」之稱的博羅羅浮山，是道教、佛教聖地，吸引着眾多的中外旅遊者；還有給人以回歸大自然之感的龍門縣南昆山，山青水秀的惠東縣九龍峰，更有大亞灣、巽寮灣、長沙灣等天然優良的海濱度假村。惠州有大工業、大石化，但依然保持好山好水好空氣。今年第一季度，國家環保部公佈全國74個城市空氣質量排名，惠州居全國第五、珠三角第一。

三大旅遊產業集群初具雛形

稔平半島濱海休閒度假旅遊快速發展。以巽寮灣為代表的惠州濱海旅遊品牌知名度快速攀升，已經成為惠州旅遊的代表性品牌之一。中區濱海旅遊小鎮基本建成並不斷完善，南區五星級度假酒店群建設進展順利。范和灣正在成為惠州濱海旅遊的新亮點，以十里銀灘、海洋生態園、威尼斯灣、帆船運動基地等為代表的新型濱海旅遊景區正在成為惠州濱海旅遊的新熱點。平海地區旅遊資源開發正在進入全面啟動階段，一批內地知名的旅遊企業進駐平海。考洲洋地區，借助海洋生態綜合治理，旅遊基礎設施不斷趨於完善，為該地區的旅遊資源高起點開發奠定了建設的基礎。稔平半島旅遊交通的體系化建設納入了環大亞灣新區和惠東縣交通規劃重點項目之中，有望在較短時間內實現區域旅遊交通的大改觀。今年，惠州啟動了《環大亞灣新區旅遊發展總體規劃》和《稔平半島旅遊發展控制性詳細規劃》，重點加強惠州的濱海旅遊發展。



■龍門南昆山生態旅遊區

城市休閒旅遊全面鋪開。一是惠州西湖全面啟動了創建國家5A級旅遊景區的工作，旅遊設施和旅遊服務水平得到全面提升。二是圍繞惠州西湖創建國家5A級旅遊景區，西湖的周邊旅遊和商業環境得到了初步的改善。三是紅花湖和高榜山景區的旅遊產品內容得到進一步豐富，旅遊設施得到進一步完善，並增設了紅花湖東大門。

羅浮山—南昆山旅遊一體化發展開始發力。一是羅浮山創建國家5A級旅遊景區取得重大進展，省旅遊景區等級評定機構對羅浮山評5A級景區進行評審公示，羅浮山的創建工作邁出關鍵的第一步。二是積極籌備環南昆山森林溫泉生態旅遊區參加省山地生態旅遊產業園區競爭性扶持資金的支持。據統計，2013年1至6月惠州市累計接待遊客1557.12萬人次，同比增長11.37%，旅遊總收入84.96億人民幣，比增13.07%。其中國際旅遊收入23048.92萬美元，比增11.48%；內地旅遊收入70.40億人民幣，比增14.09%。



■惠州大亞灣石化新城綠色港灣